
O porodnici „U Apolináře“

Zemská porodnice – historie:
patří mezi nejdéle otevřené porodnice na světě
J. Hlávka unikátní budovu Zemské porodnice navrhl a postavil v letech 1865 – 1875
stavba je z režných neomítnutých cihel, neboť se dříve věřilo, že jsou bezpečnější z hlediska přenosu
infekce (příkaz/zadání Zemského výboru)
J. Hlávka čerpal inspiraci pro budovu porodnice ve významných evropských porodnicích v Bruselu,
Paříži a Vídni
pro vnější vzhled J. Hlávka zvolil severoněmecký novogotický sloh; navrhl stavbu tvořenou
soustavou šesti pavilonů s jedenácti trakty a s vnitřním obdélníkovým nádvořím; stavebně jedinečný
pavilónový systém umožňoval v případě potřeby uzavřít jednotlivé části budovy a zamezoval tak
dříve častému šíření infekce
v budově Zemské porodnice byla zřízena i dvě tajná oddělení se zvláštními vchody přímo z ulice
(tajné porody bohatých šlechtičen a měšťanek)
architektonicky nejzajímavější částí budovy Zemské porodnice je kaple sv. Kříže (první patro, nad
vstupním vestibulem); prostor kaple je tvořen bohatou hvězdicovou sklípkovou klenbou, která je
svedena ve střední sloup. V kapli se nachází mramorová křtitelnice, kredenční mramorový oltář,
novogotická dubová zpovědnice a kůr s varhanami; malířská výzdoba podle návrhu Adolfa
Liebschera a Adolfa Körbera pochází z roku 1902; kaple byla restaurována v roce 1997
stručná zpráva z tisku ze dne 28. dubna 1875: „Nová porodnice již odevzdána jest svému účelu.
Předevčírem večer přijala prvého novorozence, holčičku. Matka její jest Barbora Koutná z
Rožmitálu.“
pro svoji mimořádnou architektonickou hodnotu a význam v dějinách lékařství je areál Hlávkovy
porodnice prohlášen za chráněnou kulturní památku

Zemská porodnice – současnost:
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V historickém plášti budovy J. Hlávky jsou dnes umístěna moderní porodnická, neonatologická a
gynekologická pracoviště, která odpovídají nejvyšší evropské úrovni. V budově je Perinatologické
centrum pro Prahu a Středočeský kraj. Centrum v řadě případů slouží i jako superkonziliární
pracoviště pro nejzávažnější těhotenské patologie pro celou Českou republiku. Tím se naplňuje
Hlávkův odkaz výstavby Zemské porodnice, která je současně jednou z nejdéle otevřených porodnic
na světě.
Perinatologické centrum poskytuje péči ženám s předčasnými porody, s diabetes mellitus, se
závažnými chorobami srdce, s poruchami krevní srážlivosti, s nespecifickými záněty střev, jako
Crohnova nemoc nebo colitis ulcerosa, dále s myasthenia gravis a revmatoidními chorobami. Ve
spolupráci s IKEM Praha zde probíhá mezioborová péče o těhotné ženy po transplantaci některého
orgánu. V našem Perinatologickém centru dále diagnostikujeme a léčíme některé nemoci dětí ještě
před jejich narozením, tedy nitroděložně.
Tato porodnice získala v roce 2005 jako první v Evropě certifikát Evropské odborné společnosti pro
gynekologii a porodnictví (EBCOG) pro tři udělované subspecializace (perinatologie, urogynekologie
a gynekologická onkologie). Certifikát EBCOG se vystavuje pouze za podmínek, že zdravotnické
zařízení dodržuje nejvyšší standardy poskytované péče, a proto může být garantem
postgradualniho vzdělávání v oboru gynekologie a porodnictví v Evropě.


